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ПРОБЛЕМИ ВІДОБРАЖЕННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ  

У СИСТЕМІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Земля у якості базового об‘єкта суспільно-економічних відносин 

вимагає належної нормативно-правової регламентації й 

адекватного обліково-аналітичного відображення, однак чіткої 

ідентифікації та методологічної структуризації обліку земельних 

об‘єктів, як і прав користування ними, не передбачено ні 

вітчизняними положеннями бухгалтерського обліку, ні 

Міжнародними стандартами фінансової звітності. В результаті, за 

переконанням проф. Бруханського Р. Ф. і доц. Бінчаровської Т. А. 

[2, с. 64] у більшості сільськогосподарських підприємств України 

внаслідок реалізації неадекватного механізму обліку землі 

нівелюється вартість активів, знижуючи інвестиційну 

привабливість аграрного сектору національної економіки. Суттєві 

диспропорції та омани фінансової звітності сільськогосподарських 

підприємств продукує факт невідображення орендованої землі у 

фізичних осіб, оскільки вона обліковується поза балансом, що 

генерує ефект кривого дзеркала в процесі моніторингу обігу землі, 

капіталізації та ціноутворення. 

Проблема обліку земельних ресурсів в Україні актуалізується 

становленням ринку сільськогосподарських земель. Низький рівень 

організації обліку земель день не забезпечує точною та 

достовірною інформацією зовнішніх і внутрішніх користувачів. 

Дослідження науковців Стівена Лоурі, Кіро Самії, Рута Холла, 

Аарона Леопольда, Донни Хорнбі та Фараї Мтера вказують на те, 

що встановлення повноцінного ринку землі сприяє добробуту через 

покращення матеріального становища та внесення довгострокових 

інвестицій [5]. 

На сьогоднішній день бухгалтерський облік земельних ресурсів, 
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що належать сільськогосподарським підприємствам на правах 

власності, постійного користування або отримані на умовах 

фінансового лізингу, здійснюється в складі основних засобів на 

рахунку 10 «Основні засоби» субрахунку 101 «Земельні ділянки». 

За дебетом цього рахунку відображається надходження земельних 

ділянок на баланс підприємства, як внесок засновників до 

статутного капіталу або одержаних безоплатно у власність, що 

призводить до збільшення майбутніх економічних вигод. А за 

кредитом – вибуття землі. Надходження земельної ділянки 

сільськогосподарського призначення шляхом купівлі є не 

можливим, тому що в Україні на сьогоднішній день діє мораторій 

на продаж земель сільськогосподарського призначення, який 

забороняє операції купівлі-продажу земель. 

За результатами проведеного аналізу праць вітчизняних вчених 

у сфері обліку земельних ресурсів як основних засобів 

підприємства, наукові пошуки можна диференціювати в розрізі 

трьох напрямів: 

1) Бриндзя З. Ф. [1], Бруханський Р. Ф., Бінчаровська Т. А. [2], 

Ярмолюк О. Ф. та інші вважають, що до чинних рахунків 

необхідно виділити додаткові субрахунки третього порядку: 101.1 

«Землі, що знаходяться у власності підприємства»; 101.2 «Землі, 

що знаходяться у фінансовій оренді»; 101.3 «Землі, що передані в 

короткострокову операційну оренду»; 101.4 «Землі, що тимчасово 

перебувають під заставою»; 101.5 «Землі, що тимчасово не 

використовуються»; 

2) М. В. Додонова, Н. А. Бунчук [3] та інші науковці земельні 

ресурси сільськогосподарського призначення пропонують 

обліковувати у складі біологічних активів на субрахунку 167 

«Природні біологічні активи, що використовуються в 

сільськогосподарському виробництві», а на рахунку 101 – земельні 

ділянки під забудовами; 

3) Я. П. Іщенко, Т. В. Севериненко [4] доводять, що земельні 

ресурси необхідно виділити як окремий об‘єкт і відображати на 

рахунку 15 «Землі сільськогосподарського призначення». 

Капітальні інвестиції, що відображаються на рахунку 15, у зв‘язку 
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із запропонованим перерозподілом інформації, автор пропонує 

перевести на рахунок 14 «Інвестиції», на якому здійснюватиметься 

облік як фінансових, так і капітальних інвестицій. 

Поділяючи думку науковців першої групи щодо доцільності 

виділення субрахунків третього порядку, додатково пропонуємо за 

наявності різновидів земельних ділянок у сільськогосподарських 

підприємствах з метою підвищення аналітичності облікової 

інформації застосовувати субрахунки четвертого порядку, зокрема: 

101.1.1 «Рілля»; 101.1.2 «Сади»; 101.1.3 «Пасовища»; 101.1.4 

«Сіножаті»; 101.1.5 «Перелоги»; 101.1.6 «Земельні ділянки 

несільськогосподарського призначення». 
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